

种好油菜的几项关键技术措施

杨香久

(黑龙江省农科院)

油菜是我国四大油料作物之一，在国民经济中占有重要地位。近几年来，油菜在黑龙江省发展很快，1986年全省油菜播种面积达40万亩。种好油菜，对改善人民生活，促进农牧业发展，支援四化建设都有重要意义。

种好油菜的几项关键技术措施是：

一、细致整地、适期早播

俗话说：“油菜种子小，就怕坷垃咬”。油菜幼苗出土能力弱，要求的土壤条件严格。秋翻地后，要整平耙细，以耙到田间平方米内不超过三块大于5厘米的土块为整地标准。耙后要实行秋镇压，达到播种状态。

油菜的播种时期对产量影响很大。试验证明：以早播产量最高，随着播种期的拖后，油菜生育期明显缩短，产量随之降低。我省各地的适宜播种期，应该是在当地土壤化冻到3~5厘米时即可播种，也就是在能播种小麦时，就可以播种油菜。

二、机械平播、合理密植

油菜以机械平播产量最高。机械播种，可采取30厘米双条播或15厘米、7.5厘米单条播，只要播种深度不超过5厘米，这几种播种方式对油菜产量影响都不大。但是，在没有化学除莠剂或不能及时控制住田间杂草的情况下，还是以7.5厘米单条播效果最好。播种时，如土壤较暄，为了控制播种深度，可把开沟器上的压缩弹簧调节到非工作状态或者摘掉，以避免播种过深。为了播种均匀，可把圆盘开沟器上的分行器（裤裆叉）去掉，安上一个散种板，使种子由输种管下来后，直接碰到散种板上，散落在地面。

“油菜不能稀，稀了产量低。”油菜是“群生作物”，一定要保证适宜的种植密度才能高产。一般白菜类型品种（如门油三号等），亩保苗35~40万株，每亩播种量应为1.5~1.75公斤。甘兰型品种（如奥罗、维斯特等），亩保苗10~15万株，每亩播种量应为1公斤左右。

三、巧施化肥、氮磷配合

油菜是喜肥作物，和小麦一样要求“胎里富”。由于油菜生育期短，因此必须重施种肥。种肥以氮、磷肥配合使用效果好。一般氮、磷配合的比例以1:2或1:1.5为适宜。亩施磷酸二铵12.5公斤做种肥，或者用硝酸铵10公斤、过石20公斤做种肥，或者用尿素7.5公斤、三料磷肥15公斤做种肥效果都很好，施肥的方法是：播种时，将化肥按比例混合均匀，先播肥料，后播种。如种子和化肥一起播时，要注意充分搅拌，以保证播种质量。如用尿素做种肥时，为防止尿素烧子，种子和肥料要分开播施，肥料一定要播在种子下面。

根外喷硼，可使油菜增产7~10%；在油菜苗期、抽苔期、开花期使用都有增产作用。施用方法：苗期，每亩用硼砂50克，先用少量开水将硼砂化开，再加入50公斤水，充分搅匀后，喷洒在油菜的叶片上。开花期，每亩用硼砂75克，加水50公斤，喷在叶片和茎秆上。试验证明：以苗期和开花期两次喷硼的增产效果最好。

四、防治跳蚱、治住蚜虫

跳蚱，又叫“地蹦子”，“土跳蚤”等，是油菜苗期的主要害虫；尤其在干旱条件下危害严重。主要取食油菜叶片，将叶片咬成许多小孔；严重时可将叶片全部吃光，造成油菜幼苗成片枯死。

防治办法：①播种后可用2.5%敌百虫粉剂喷洒地面，每亩用药1~1.5公斤，药效可保持一个月左右。②跳蚱(成虫)发生时，可用90%敌百虫结晶兑水稀释1,000倍液，喷1~2次。

蚜虫在我省主要是在油菜开花时期危害严重。油菜抽苔开花以后，蚜虫集中在花梗上危害，严重时可能造成部分花梗枯死或全株枯死。当田间有10%的植株发现蚜虫、平均每株有3~5头时即要防治。

防治办法：①用40%乐果乳剂兑水稀释成1,500~2,000倍液喷洒。②用50%马拉硫磷乳剂兑水稀释成1,000~2,000倍液喷洒。③用80%敌敌畏乳剂兑水稀释3,000倍液喷洒。

五、适时收获、丰产丰收

油菜是无限结荚习性，开花时间较长，且同一植株上、下角果成熟不一致。俗话说：“十成熟，八成收；八成熟，十成收”。做到适时收获，才能保证丰产丰收。所谓八成熟就是指油菜的“黄熟期”。

黄熟期是指油菜在终花期25~30天左右，此时植株呈灰白或淡黄色，仅有个别植株残留1~2片叶，主花序角果皮已呈现原品种的固有颜色，表面富有光泽，而各分枝角果基部开始褪色，中、上部角果也转现黄绿色，种皮由绿转为红褐色或黄色，子叶呈现木樨黄色，子粒肥大饱满，种子含水量在20%左右。此时收获的种子经2~3天的后熟作用，千粒重和含油率高，即是油菜的最佳收获期。

油菜机械收获有两种方式：①分段收获。先用割晒机将油菜割倒成趟，晾晒1~2天再进行拾禾脱谷。这种收获方式适合种植面积较大，成熟不一致的地块进行。②联合收获。就是收割、脱粒和清粮一次完成，收获机具可通用小麦联合收割机。收割时，机车行走速度要控制在1~2速，风量调整要比小麦小。收获时期可比分段收获稍晚一些进行。

人工收获，要集中力量抓紧有利的天气突击抢收。按成熟先后，熟一块割一块，随熟随割。

收获油菜最好是早晚进行，做到“四割”、“四轻”。即早晨割，傍晚割，带露水割，阴天割；轻割、轻放、轻捆、轻运。雨天和晴天的中午前后不要收割，以免造成菜籽霉烂和落粒损失。

国外科技动态

1985年美国玉米高产增收的几项措施

美国许多种玉米的农民正在承受着巨大的经济压力，不得不靠借贷维持生产。因此迫使他们对于种子、农药、化肥等投资精打细算，以使有限的投资发挥最大经济效益。为此必须审慎地考虑采取哪些栽培技术措施，以免因措施不当而提高成本，降低纯收入。但也不应单纯为了降低成本而减少必要的投入(如少施肥、不施除草剂等)，因为由于一项措施不当就会造成减产并减少纯收入。